



享科技 晒丰收 乐成长

——炎陵县芙蓉学校举办尚美“秋之果”科技节暨丰收节晒秋活动

株洲晚报融媒体记者/谭薇 通讯员/杨爱香 黄建花

9月21日,在第六个农民丰收节即将到来之际,炎陵县芙蓉学校举办尚美“秋之果”科技节暨丰收节晒秋活动。活动以“享科技 晒丰收 乐成长”为主题,寻丰收色彩,展丰收画卷,比丰富艺技,晒丰收成果。



▲芙蓉园里丰收啦。通讯员/供图

▲2203班晒秋作品展示。通讯员/供图

跟着“节气课程”邂逅时节之美

春秋种收,大地流金,秋天承载着丰收喜悦。

近年来,炎陵县芙蓉学校将劳动教育与语文、美术、音乐等课程高度融合,开发了《二十四节气校本课程》。《秋分》课上,学生们在老师的带领下了解秋分的习俗,品读秋分的诗歌,完成“二十四节气”团扇画和树叶贴画。

春分、夏至、立秋、小雪……学生们用二十四个诗画般的名字串起了与众不同的四季。

同样,一、二年级“芙蓉娃”利用寻秋中捡拾的树叶大胆拼贴出了一幅幅形象生动的艺术作品。《秋天

的小松鼠》《拾秋》等秋韵十足的画面,展现了秋的美丽和丰收的喜悦,他们用画笔把秋天留住。同时还举办了乐高作品和环保科技等作品展。

“晒秋实”活动中,学生们用各式各样的粮食、水果、蔬菜等,摆出“五谷丰登”“芙蓉晒秋”“来芙蓉晒个秋”等各式各样的图案,庆祝第六个农民丰收节的到来。

作为株洲市首批劳动教育示范校,如今,炎陵县芙蓉学校开辟了1000多平方米的“耕读园”,为学生们营造了“采菊东篱下,悠然见南山”的校园生活景象。

丰富“晒秋”活动: 比丰富艺技,体验劳动之乐

在炎陵县芙蓉学校校园,学生们迎来了新学期首次大型节气活动。

模拟垃圾分类、旋翼无人机个人飞行、七巧板拼图、多米诺骨牌等多个智能竞技项目比赛吸引了众多学生前来参与。

“晒技能”为此次晒秋活动重要部分,学校将生态环境教育与科技创新相互融合,以创新科技为支撑,赋能生态校园建设。活动不但让学生在喜闻乐见的方式中学习了垃圾分类的知识,也提供竞技平台让学生动手体验、快乐成长。

趣味农耕运动会上,“独轮车运南瓜”“用筷子夹黄豆”“双人抬冬瓜”等项目精彩上演,而这些比赛用的黄豆、冬瓜、南瓜等,全部都是学生们耕读教育课的成果,让孩子们在这样的趣味运动会中感受丰收的喜悦,加油呐喊声此起彼伏。

据介绍,趣味农耕运动会紧扣农耕和农趣,以“体育+农事”的形式开展比拼,让选手们在享受运动乐趣的同时,也感受农业生产的艰辛。

“‘晒秋’活动是学校开展耕读教育的又一个载体,既是‘双减’政策的扎实推进,也是立德树人目标的落实。”学校负责人表示,这样的活动能让孩子们更直观地认识农作物在秋天的收获,了解晒秋农俗,感受传统民俗文化的魅力,体验劳动带来的快乐。

秋天的丰收

1912班 张梓瑶 证号:23101880075 指导老师:陈慧芳

秋天,硕果累累,秋高气爽,果园里的苹果像一个胖娃娃笑红了脸,一个个红灯笼似的柿子在果树上挂着,秋天是丰收的季节。

今天,我们学校举办了“晒秋”活动。那么“晒秋”到底是什么意思呢?“晒秋”的意思是生活在山区的村民,由于地势复杂,村庄平地极少,只好利用房前屋后及自家窗台、屋顶架晒或挂晒农作物,久而久之就演变成一种传统农俗现象。发展至今,全国不少地方的这种“晒秋”习俗慢慢淡化,然而“晒秋”已经成了农家喜庆丰收的盛典。今天我和同学们一起用五谷杂粮在簸箕上拼了一幅田园丰

芙蓉学校邀你来“晒秋”

2005班 陈荣棠 证号:23101880119 指导老师:李娟

春生夏长,秋收冬藏。秋天不仅是农作物的丰收季,更是一次成长的丰收季。我们芙蓉学校一年一度的“晒秋”活动在大家的期待中正式开始啦!

“秋”指丰收的农作物和果实。其实“晒秋”这种农俗现象,并非秋季“专属”,一年四季都有展示,只不过秋季是丰收季节,表现得更为丰富。

“晒秋”可是这次活动的重头戏,每个班级把一个个小小的簸箕装饰得创意十足。有黄澄澄的柿子,红彤彤的山楂,香脆开胃的萝卜,香甜可口的红薯、甜甜圆润的橘子……大家忙得不亦乐乎,处处洋溢着喜悦的笑

脸,我想这就是丰收的喜悦吧。

最有意思的要数技能大赛了。七巧板比赛、垃圾分类、无人机比赛等等好多个项目,同学们玩得不亦乐乎。所有项目中我觉得最好玩,最有意义的莫过于运南瓜比赛了,这项比赛不但需要速度,还需要同学之间的配合,值得高兴的是,在这项比赛中我们班获得了第一名。

通过这次活动我了解了更多关于秋天的相关知识,在轻松愉快的氛围中感受到了大自然中季节的神奇变化。也更能体会到农民伯伯春秋收种的辛苦,懂得了珍惜粮食的重要性。

趣味“晒秋”

1905班 罗妤洁 证号:23101880029 指导老师:戴玲

我最喜欢果实累累的秋天,它带给我们收获与喜悦,带给我们欢歌与笑语。

今天,我们芙蓉学校举办了“晒秋”活动,我参加了两个活动,一个是在簸箕上用丰收果实晒秋实,另一个是农耕运动抬冬瓜。

我和组员们将同学们带来的秋收果实放在簸箕上拼成秋的美丽图案。经过一个小时的努力,一幅由小米、红豆、黑豆等五谷杂粮拼成的秋天农家小院图展现在同学们面前。那金黄的稻田,那五彩的山林,那如洗的碧空,赢得了老师和同学们的声声赞叹。

农耕运动抬冬瓜开始啦!看着别班同学抬着冬瓜还能健步如飞,我

心想:我们班的同学可千万不要跌倒哟!不要成最后一名哦!我的小心脏就一直砰砰地跳个不停,都快跳出来了,整个身子都在颤抖。我问身边的同学:“你紧张吗?”她说:“我几乎全身都在抖,兴奋着紧张着呢!”我俩相视同时大笑,这一大笑颤抖居然没了,恢复了平静。轮到我们班了,只听一声哨响,只见我们班的两位同学抓住扁担,抬起一个大冬瓜飞奔出去,一下子就领先了。当我接过前面同学的扁担时,脚底也生风了,一个来回又把他们甩开一大截,这下可把我乐坏了,就像是我们班得了第一名一样。

今天真是充实、快乐又美好的一天。

来芙蓉“晒个秋”

2104班 唐敬霖 证号:23101880180 指导老师:唐妮

秋天是丰收的季节,在这个季节里,粮食成熟,瓜果飘香,空气里都充满着甜甜的味道。老师说,秋季丰收后,农民伯伯们会把吃不完的农作物储存起来,在储存之前,他们会把农作物晒一晒太阳,让农作物水分变少,这样储存起来就不容易坏了。而这个晒秋天农作物的过程就叫做“晒秋”。

我们大家期待已久的“晒秋”活动今天终于来了。我早早地来到学校,我们三年级准备用五谷杂粮拼成六个大字:“来芙蓉晒个

“变色龙”老师

茶陵县解放学校湘江分校1801班 周杨思宇 证号:23082480002

每个人的成长过程中,都会有一位令人难忘的老师,而我最难忘的就是“变色龙”——罗老师了。

罗老师披着一头秀发,一对水汪汪的眼睛,戴着一副眼镜,漂亮的脸蛋,配上一张玲珑小巧的嘴,看起来十分温柔,但你千万别被她的外表“欺骗”了。因为罗老师的情绪就像“变色龙”的颜色变化那般阴晴不定。如果全班同学在教室里安安静静地做作业,罗老师就会带着微笑,踏着轻快的脚步,整个人仿佛变成了和蔼可亲的粉色;如果,一些同学作业没完成,罗老师就怒目圆睁,火冒三丈,脸涨得通红,这时的罗老师就像一座快喷发的火山,眼看就要爆发!这时她变成了严厉的正红色;当同学问罗老师题目时,罗老师轻轻地拿过题目,脸上露出思考的神情,站起来弯下腰,罗老师这时就像仕女图中的仕女,稍作思考后,她一边指着题目一边问:“你觉得这个可以填进去吗?”这时的老师又变成了温柔的正绿色,让你遇到的难题迎刃而解。

虽然罗老师经常“变色”,但我们还是很喜欢她,因为在她的带领下,我们都学到了很多知识,罗老师就像灯塔,指引我们学习的方向。

有您真好

株洲世纪星实验学校五(6)班 陈微 证号:23081840030

有您真好……

当我来到这个世界上,您用那含情脉脉的眼神望着我时,我觉得有您真好。当我哭闹时,您总是第一时间来到我面前,用宽大的手掌安抚我入睡,我觉得有您真好。

长点儿时,您总是不知疲倦地教我牙牙学语;在我记事的时候,您总是教育我百善孝为先,要孝敬父母,尊敬师长;当我犯错时,您不会批评我,而是正确地教育我如何改正;当我受到欺负时,您总是义无反顾地护在我身前。

后来我上了小学,您虽然很忙,但仍会抽出时间来陪伴我,辅导我做作业,陪我做游戏,陪我散步,为了我的童年,您真的付出了很多。

而您就是我的母亲,一个平凡而又伟大的母亲。虽然岁月在您的头上留下了白发,脸庞上被岁月爬满了皱纹,那双温柔的手经历了沧桑,但您还是那样严厉又还是那样温柔……

谢谢您,母亲。我对您的爱永久不变。

雨

茶陵县解放学校(主校)408班 周子龙 证号:23081750060 指导老师:段君丽

今天下午是一个潮湿的下午,似乎整个世界都陷入了潮湿。第一堂美术课后,我来到垃圾桶旁丢垃圾。突然,无数豆大的雨点砸到我身上,我吓了一跳,“这风怎么把雨吹我身上了呀”,转眼一看,无数的露珠已经一颗颗挂在了铁栏杆上,好像珍珠似的晶莹剔透。

雨一会大一会小,不时还有雷电在一旁鼓掌,就像一支乐队吸引着我们的目光。教室的灯也加入乐队了,不时地闪烁着。

放学了,雨越下越大,乐队似乎到了演奏的高潮部分,变成了摇滚乐曲,雷电顺道也加入进来了,那声音似乎到了极致,吓得回家的孩子们不由得加快了步伐。

写给母亲的一封信

茶陵县解放学校(主校)420班 曾思涵 证号:23081750249

妈妈:
您好!

今天,我想对你说:“您辛苦了!”每天我睁开眼睛,映入眼帘是您变着花样做的早餐,只为让我拥有健康的体魄。您每天费尽心思照顾我的起居,下班回家,已筋疲力尽,可依然打起精神,耐心地辅导我的作业。这时我偷懒的小心思,突然变得不好意思,只想努力学习,赢得您脸上欣慰的笑容。

在我遇到困难时,是您坚持不懈地鼓励我,给我力量与信心。记得有一次,刻纸作业复杂繁琐,我当时被吓到了,不想刻,您亲自打印模板,拿起刻刀,牺牲三四天休息时间,篆刻出栩栩如生的《孙上香》。那一刻,我被征服了,也有了提刀的勇气,跟着您刻出了一幅幅美丽的画,如今,我已是一位刻纸小能手。

妈妈,您本是一位平凡的女人,可是您在我眼里却很伟大。如果您是树,我愿做您的叶子,为您吸收营养;如果您是天空,我愿努力学习,做一道彩虹,为您增添亮丽。

桂花

茶陵县解放学校(主校)420班 詹子涵 证号:23081750248 指导老师:周平

周末,我到外婆家去玩,一进来就闻到一阵芳香,我赶紧往桂花树下跑去。

桂花已经开了不少,有的还是花骨朵,含苞待放;有的才微微张开,像一个害羞的小姑娘,不敢露出自己的头来;有的已经全张开了,飘来了阵阵清香,让人沉醉在其中。

这么多的桂花,一朵有一朵的姿态,看看这一朵桂花,很美,看看那一朵桂花,也很美。如果把眼前的这一棵桂花树看成一幅画,那画家的本领可真了不得。

忽然,我觉得自己仿佛就像是一小朵桂花,在和其他的桂花一起唱歌,一起跳舞。过了好一会儿,我停止了跳舞,静静地站在那里,蜜蜂飞了过来,告诉我清早采蜜的快乐,蝴蝶飞了过来告诉我跳舞的欢乐,小鸟停在桂花树的枝干上,告诉我捉虫的快乐。

风一吹,我便从想象当中清醒了过来,这才记起我不是一小朵桂花,我是在这里观赏桂花树呢!直到回家的时候,我还想念着桂花树。

芙蓉美少年,劳动正当时

茶陵县芙蓉学校2014班 谭舒蕊 证号:23081740169 指导老师:张红梅

湛蓝的天空中,没有一丝白云,太阳似一火球烘烤着大地。这么热的“五一”假期,大家都在午睡,鸟儿也疲倦了。只有沙沙作响的树叶轻轻摇动。空气是沉闷的,春日像深夜一样静悄悄的……

窗外的阳光投射进来,两棵小树的模样反射在电视上,远远地望见树已经干得不能再干了。于是,我拿起浇水的水壶走进厕所接满水,走出来给小树浇水,我左右、上下这样浇水,带来了一种欢快的节奏感。

接着,我发现垃圾桶已经大满了,所以我放下水壶,收拾好垃圾,下楼扔垃圾。

第二天早上,我换好衣服,开始叠被子,可是对于平常很少做事情的人来说,叠被子是真的难,比如我,弄来弄去终于弄好了。

最后,我开始学习扎头发,对于我来说这太难了,但我一直在心里为自己加油鼓劲,终于在最后一次成功了。

劳动是一种美德,满载而归和不劳而获可有着天壤之别。只要你勤勤恳恳地在这希望的田野上耕耘,终会体会到“一分耕耘,一分收获”的真正含义。



感恩母爱

——学做康乃馨

茶陵县城东学校五(1)班 陈亿多 证号:23081780185 指导老师:陈真平

今年的5月20日,恰逢周末,四处弥漫着爱意。在舞蹈学校,我和妈妈度过了幸福的时刻,我用话语和舞蹈表达了对妈妈的爱。株洲日报社校园记者俱乐部也为我们小记者组织了一次“感恩母爱——学做康乃馨”的活动。

下午,迎着母爱般浓烈的阳光,我和弟弟来到了活动地点——茶陵县图书馆。活动开始了,老师给我每人发了一份材料:每人三张粉色的纸,一张绿色的纸,一根绿色的小铁丝。老师把我们分成三人一组,每组一卷双面胶一瓶胶水。一切准备就绪,老师先问了一个问题:“同学们,你们知道康乃馨的花语是什么吗?”“母爱!”老师的话音刚落,弟弟抢先答道。

老师肯定了弟弟的答案,随后跟我们进一步讲解了康乃馨的花语和寓意。

制作康乃馨正式开始,看着老师的示范,第一步把两张粉色的纸对折两次;第二步,用剪刀剪出波浪形或齿轮型,其中一张的波浪或齿轮要大一些,再把纸摊开;第三步,用胶水涂在没剪的地方,然后把双面胶撕下6—7厘米,贴在绿色铁丝上;第四步,先把一张波浪或齿轮小的粉纸,一圈一圈细心地绕着粘在铁丝上,然后再粘另一张波浪或齿轮大的粉纸;最后一步就是做叶子,把绿色的纸剪下几片小三角形,用胶水贴在花朵下面,剩余的可以涂上胶水裹在铁丝上。这样,一朵康乃馨就做好了。

弟弟做得很快,做完还得意洋洋地说:“姐姐,你怎么还没做好啊!”看了一下他粗糙的花,我懒得理他,继续我的制作,我想把我对妈妈的爱揉进这朵简单的花里。

过了一会,我的康乃馨也做好了。看着这朵有点简陋的康乃馨,虽然没有花店里的鲜花康乃馨那么美丽馨香,但想到其中蕴含了我们母爱的爱,觉得它犹如月光般美丽,胜过世间所有的花。

美丽的春天

茶陵县芙蓉学校1804班 王紫萱 证号:23081740197

美丽的春天到了,万物复苏。可爱的小燕子也从南方飞回来了,叽叽喳喳地叫个不停。树枝开始发芽了,长出了绿绿的嫩芽。小草也慢慢地从地下钻出来了。

美丽的春天,到处都是彩色的。美丽的春姑娘把小草吹绿了,把花儿吹红了,美丽的春姑娘把大地打扮得漂漂亮亮的。

美丽的春天是个美丽的季节,美丽的春天是个多彩的季节,美丽的春天是个温暖的季节。

我看到了美丽的春天,我听到了美丽的春天,我触到了美丽的春天。